

# 台島疫情升級 疫苗一針難求

## 庫存不到20萬劑 民眾質疑當局拒大陸疫苗



●台灣近日預約打新冠疫苗民眾增加。圖為民眾昨日在台北市的亞東紀念醫院排隊打疫苗。 彭博社

台灣

15日

累計新增

52宗

本土病例

日期	新增本土病例	群組情況
5月13日	13宗	9宗與蘆洲獅子會群聚相關，3宗為萬華茶藝館群聚案，1宗感染源待釐清
5月12日	16宗	3宗感染源待釐清，2宗分別在台北市萬華區不同的茶藝館工作
5月11日	7宗	包括一起造成5人確診的遊藝場群聚事件
5月10日	3宗	3宗皆是華航諾富特染疫個案接觸者及家人
5月6日	1宗	為30多歲男性、諾富特工程部員工，經常與房務部往來
5月3日	2宗	1宗曾有諾富特飯店活動史，另1宗為澳洲檢出陽性機師同住接觸者
5月2日	4宗	4宗皆是諾富特案接觸者
5月1日	1宗	為島內未滿5歲男童，近期無離台史
4月30日	3宗	3宗皆是諾富特飯店員工
4月29日	2宗	含諾富特飯店員工

資料來源：中央社、台灣衛福主管部門網站 整理：香港文匯報記者 張培嘉

香港文匯報訊（記者 何德花 福建報道）因台當局缺乏規劃，全台新冠疫苗注射率至今不足1%。然而，台灣連日來本土疫情擴大，也激起了更多民眾打疫苗的意願，疫苗預約日期已排到了6月。

然而，民進黨當局至今只取得約30萬劑阿斯利康疫苗，目前只剩不到20萬劑。蔡英文不斷強調的本土出產疫苗，也尚在二期臨床階段。

新 北市民眾金先生表示，看到媒體報導稱新北、宜蘭、基隆及台北萬華等地陸續出現社區群聚感染，已引起台灣民眾恐慌。「今天桃園有小學傳出學生確診，學校已通知（本月）14日起停課到5月28日，我們新北市也宣布八大行業暫停營業了。」

### 民眾：這兩天打疫苗排不上隊

今年逾50歲的金先生表示，自己還沒打疫苗，因為台灣一直標榜自己是防疫「優等生」，此前民眾打疫苗的意願很低，購買的疫苗也很有限，「（但）這兩天大家爭着打疫苗，排隊都排不上，約到6月了。」高雄的謝先生說：「阿中（陳時中）說『現擔心疫苗不夠打』是他的『心內話』，讓我們大家心慌慌啊，他現在又突然說地方政府可以自行購買疫苗，為什麼早不放假呢？明擺着他沒辦法搞到疫苗了嘛。」

據台媒報導，目前台灣有30.9萬劑阿斯利康疫苗，第一批抵台的11.7萬劑疫苗，有效期至6月底；第二批4月抵台的

19.2萬劑疫苗，卻是5月底到期。而第一劑與第二劑疫苗施打須間隔8周至12周，如果6月中以前沒有新的阿斯利康疫苗進來，在4月中以後接種的民眾即將面臨沒有第二劑可打的問題。

### 台北醫生：有人諮詢買大陸疫苗

雖然台灣疫情指揮中心說，新冠肺炎疫苗實施計劃（COVAX）的下一批阿斯利康疫苗預計在6月15日前到貨，約80萬劑。但很多民眾擔心疫苗是否能如期抵台。高雄市長陳其邁13日也表示，疫苗有錢也買不到。

一名不願具名的台北醫生表示，這兩日疫情升溫，各大醫院的醫護人員壓力很大，很多民眾問會不會排到就沒有疫苗打了，還問能不能買到大陸疫苗。

一名台北民眾左先生表示，上月底福建傳出消息有意對台赴閩採取便利措施，自己還向福建的台商打聽如何申請，打算到大陸去打疫苗。但由於台灣疫情升溫，福建已推遲了這項便捷通道試點工作。

中國國民黨前民代丁守中在臉書發文表示，若購買世衛批准緊急授權的大陸疫苗，他願意帶頭接種。

## 當局採購無章 縣市政府無奈

香港文匯報訊 綜合中評社及中央社報導，台灣本輪疫情的擴散令地方防疫壓力陡增。台灣衛福事務部門負責人陳時中周三忽然鬆口稱「開放地方政府自行採購疫苗」，周四記者會又改口，稱疫苗應由當局統籌處理，「全世界皆然，台灣也不例外」。言辭反覆，地方政府頗為無奈。

### 欲購輝瑞卻不了了之

事實上，台灣購買疫苗的種類及數量，一路走來並不順遂。今年2月17日，陳時中接受台媒訪問時說，曾與德國BioNTech公司接觸購買500萬劑輝瑞疫苗，但在最後簽約時生變。當時他被問到，BioNTech代理商上海復星醫藥公司，是否阻攔台灣採購疫苗，他回答稱，「不敢這樣說，但已經進行到最後一步，一般國際廠商來往很少到最後換約（換約指雙方簽名生效）時停下，情況不尋常。」

雖然當時BioNTech表示會提供給台灣疫苗，但此事最後不了了之，也引起民眾和在野黨批評。

中國國民黨智庫「國政基金會」副董事長連勝文四月底批評民進黨無法解決疫苗問題，防疫不力。台灣地區前領導人馬英九等人也抨擊，台灣為何一開始就直接抗拒大陸疫苗進入台灣，尤其大陸已經多次表示願意提供疫苗，協助台灣防疫。

微觀點

### 哪有永遠的「抗疫模範生」？

自全球新冠肺炎疫情爆發以來，台灣疫情一直沒有出現大規模社區疫情，民進黨以此炫耀政績，以「防疫優等生」的姿態，向世界發出所謂「Taiwan can help」（台灣可以幫助）的口號。蔡英文更是對外吹噓台灣防疫成功關鍵在於「審慎以對」、「迅速應變」、「超前部署」。然而，她口中的「超前部署」，就是台灣至今只有一款阿斯利康疫苗，而且只有區區30.9萬劑，這對2,357萬台灣民眾來說，簡直就是不負責任，怎麼能恬不知恥地說成是「超前部署」呢？由於缺乏疫苗，也缺乏接種統籌，導致台灣民眾疫苗接種率至今只有不足1%。

台當局甚至沒有意識到疫苗是對抗疫情的唯一出路。在自身只有區區30.9萬劑疫苗的情況下，外事部門還大搞所謂「外交政治議題」，以為台灣會免於疫情爆發，還誇下海口幫助所謂「友邦」國家如危地馬拉搞疫苗，這在真正遭過病毒侵襲的國家看來，簡直是愚蠢、危險、不知天高地厚的做法。

果然，民進黨當局估算錯了。自以為防疫有招，自以為病毒難達海島，不搞全民篩檢，不搞健康碼，購買疫苗不上心，甚至抹黑大陸疫苗，施打疫苗不積極，開放英國、美國、甚至印度航班進入台灣。加上邊境防控形同虛設，貨機機師飛回台灣，酒店隔離期間有執飛任務可以繼續上崗，沒有執飛任務，則隔離短短三五天就可以回家和家人混居，以及演唱會、各種經濟和宗教聚會一切如常，甚至憑藉一時的穩定，還吵着鬧着要入世界衛生大會，分享所謂台灣防疫經驗，把自己塑造成防疫模範。

### 先考慮民眾安危 才是真正負責

民進黨當局歷來妄為自大，急功近利，抹黑別人，喧鬧張揚。但民進黨當局應該明白，先把疫苗搞定，先考慮民眾安危，才是對民眾的真正負責，才能真正控制好疫情，最後才能充當所謂防疫「模範生」。 ●香港文匯報記者 裴軍運



●台北長庚醫院護士準備阿斯利康疫苗。 彭博社



●新北市亞東紀念醫院打疫苗排長隊。 彭博社

## 吳釗燮妄稱助「友邦」張羅疫苗 藍營痛批：危險又愚蠢

香港文匯報訊 綜合台灣媒體消息，台灣中東洲「友邦」危地馬拉外交部長布羅洛原規劃訪台，但周二突然喊停。台灣外事部門負責人吳釗燮隨即與布羅洛視像電話時，針對危地馬拉缺乏疫苗，吳釗燮稱，作為危地馬拉堅實「友邦」，台灣正通過各方設法協助危地馬拉取得疫苗。對此，中國國民黨文傳會副主委黃子哲表示，台灣5月12日又增加16例本土病例，如果台灣自己就面臨疫苗不足困境，是要如何去幫忙「友邦」張羅疫苗？豈不是「生吃都不夠了，還要曬乾？」黃子哲認為吳釗燮的承諾是既危險又愚蠢。

布羅洛說，他原規劃5月中旬訪台，但因疫情及處理疫苗等原因，希望在疫情緩和後擇期來訪。在和布羅洛視像通話中，

吳釗燮聲稱，台灣正通過各方渠道「並結合理念相近國家」，設法協助危地馬拉取得疫苗。一旦台灣產疫苗進入量產階段，也將在相關條件允可下，盡快提供給包括危地馬拉在內的「友邦」防疫。

### 陳時中憂台疫苗不足

對此，國民黨文傳會副主委黃子哲表示，台灣新冠疫情持續延燒。台灣流行疫情指揮中心還特地盤點了目前庫存的防疫物資存量，指揮中心指揮官陳時中稱最令人心憂的還是疫苗不足的問題，希望疫苗陸續進來。事實上，目前台灣也僅買到兩批英國阿斯利康疫苗，且隨着疫情升溫，疫苗需求也會隨之大增，短缺問題的確令人擔憂。

黃子哲說，就在台灣對下批疫苗還在望

穿秋水之際，吳釗燮卻向危地馬拉誇口正通過各方渠道「並結合理念相近國家」，幫忙取得疫苗。吳釗燮這種承諾是既危險又愚蠢，因為如果危地馬拉真的因此取得疫苗，而台灣卻苦候不到，那不是落入「幫了『友邦』，不幫同胞」的荒謬；反之，若吳釗燮最後卻沒幫忙找到疫苗，那對危地馬拉便是言而無信，反而傷害了雙方的關係。

### 「都這時候了還操弄政治」

黃子哲說，希望吳釗燮是真有本事，那就請先解決陳時中的憂慮，先救自己人，再幫助別人。對此，有島內網友諷刺民進黨當局：台灣的疫苗優先提供給「友邦」，自己人再等等。有網友批評民進黨當局：都這個時候了，還在操弄政治！

